

推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

侯惠勤：“八荣八耻”社会主义荣辱观的伦理价值

作者：侯惠勤 阅读：323次 时间：2006-8-16 来源：人民网

何谓荣辱观？荣辱观是人们对荣和辱的根本看法和观点，是世界观、人生观、价值观的集中体现。荣辱观不仅是一个民族思想道德的基点，也是一个国家精神文化的基石。今天，弘扬以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观，体现了奋进中的中华民族的文化自觉，展现了中国人应有的精神面貌，是把道德建设放到治国方略高度的必然结果。“八荣八耻”的伦理价值何在？概括而言，体现为四个方面的统一。

道德现实针对性与道德体系完整性的统一。以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观，是社会主义道德体系的高度概括。它既有内在的自我约束要求，又有外在的制度规范；既有道德底线的坚守，又有超越自我的追求；既有道德共识的肯定，又有社会主义道德特性的阐发。具体地说，热爱祖国、服务人民是“立身之本”，是每个人之所以为人的“大我”，也是人们实现个人价值的根本依托；崇尚科学、辛勤劳动是“成人之路”，劳动创造了人，科学成就了人，人之所以能够自我创造、自我生成，靠的就是劳动和科学；团结互助、诚实守信是“做人之道”，人是社会的人，做人之道在于诚信、助人和团结；遵纪守法、艰苦奋斗是“律己之规”，是人们自强不息和自我完善的不竭动力，是他律内化为自律的根本途径，也是检验每个人道德自律状况的重要依据。由此可见，以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观丰富和发展了社会主义道德体系。

坚守道德底线与追求道德理想的统一。道德理想是引导人们超越自我、完善自我的精神动力，是道德本质的集中体现；道德底线则是做人的起码要求，是没有泯灭的良知。过去，人们往往夸大了二者的界限，因而在实践中容易走极端：或者以为只要高举道德理想旗帜，不必注重道德底线的构建，就能实现道德教化的功能；或者以为只要讲道德底线，即使丢弃了道德理想，也能提高道德教育的实际效果。殊不知，丢弃道德理想也就丧失了道德底线，拆除道德底线也就架空了道德理想。社会主义荣辱观的提出，揭示了道德建设的规律，这就是道德理想的塑造和道德底线的构建必须统一。“八荣八耻”中的每一条，都体现了做人的道德底线，具有很强的实践性和可操作性；同时，如果“八荣八耻”真正成为个人自觉的道德实践，那么，也就达到了一个很高的道德理想境界。总之，道德底线是道德实践的基点和起点，道德理想则是道德实践的方向。这是一个统一的实践过程，不应把它们截然分开。

道德继承性与鲜明时代特色的统一。社会主义荣辱观体现了优秀道德传统和鲜明时代特色的有机统一。它的道德继承性，不仅表现在努力弘扬中华民族的优秀道德传统，是中华民族优秀道德传统在当代的集中体现，而且充分吸纳了人类的道德文明传统，体现了人类道德文明的共同追求。比如，热爱祖国、团结互助、辛勤劳动、诚实守信、艰苦奋斗，不仅是中华民族的传统美德，而且是所有民族共有的优秀道德传统。然而，“八荣八耻”又不仅仅是传统道德文明的集合，它还集中体现了新的历史条件下中国人民的道德追求，在传承历史传统的基础上有所发展和创新。“八荣八耻”把个人对民族、国家、社会的责任和自我完善有机统一起来，从而塑造出当代中国的道德精神。因此，“八荣八耻”蕴含着新的时代内容。而服务人民、崇尚科学、遵纪守法，则更体现了社会主义荣辱观与时俱进的特点。

道德普遍准则与社会主义特性的统一。社会主义荣辱观既是社会主义道德的核心内容，又体现了人类道德的普遍准则。因此，我们在把握“八荣八耻”时，必须透过其道德普遍准则领悟其道德的社会主义特性。社会主义荣辱观强调“热爱祖国”，当然包括热爱拥有五千年文明的中国，但更直接的是热爱社会主义中国；强调“服务人民”，更是中国共产党人的根本宗旨和道德追求，是社会主义道德的核心，是共产主义者最崇高的道德境界，正如毛泽东同志所说，“一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人”；强调“艰苦奋斗”，并不是主张个人的苦修苦练，更不是提倡纯粹的个人奋斗，而是高扬奋发向上、自强不息的精神追求。只有透过“八荣八耻”的道德普遍准则领悟其道德的社会主义特性，才能真正把握“八荣八耻”的社会主义内涵。

综合来看，社会主义荣辱观的伦理价值非常丰富，我们应在深刻领悟的基础上努力实践。从个体来讲，需要把“八荣八耻”作为道德标杆，以之规范言行、砥砺品质；就社会而言，需要把“八荣八耻”与社会主义思想道德建设、社会主义先进文化建设融为一体，形成中华民族特有的精神风貌。同时，特别要注重把外在的道德规范内化为自觉的道德约束，通过道德他律推动道德自律，努力实现道德他律与道德自律的良性互动。

《人民日报》（2006-08-16 第09版）

上一篇：林虹：羞耻感：内心的道德法庭

下一篇：赵存生：社会主义荣辱观为构建和谐提供道德支撑

责任编辑：cnecn

[查看评论\(0\)](#)

[打印本文](#)

[Email给朋友](#)

[返回顶部](#)

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：